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社 ‒ 1

⑴ 図 1 中のＡの地形と、Ｂの湖の水位
を 1月と 7月で比較した文の組み合わせ
として正しいものを、右のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

⑵ 次のⅠ～Ⅲは、図１中のベルゲン（北緯 60.38 度）とサマルカンド（北緯 39.63 度）とウラ
ジオストク（北緯 43.12 度）のいずれかの都市の月別平均気温と月別降水量を示した雨温図で
ある。３つの都市の雨温図の組み合わせとして正しいものを、下のア～カから一つ選び、記号
で答えなさい。

Ａの地形 Ｂの湖の水位
ア 標高の低い盆地 1月は高く 7月は低い
イ 標高の低い盆地 1月は低く 7月は高い
ウ 標高の高い高原 1月は高く 7月は低い
エ 標高の高い高原 1月は低く 7月は高い

ベルゲン サマルカンド ウラジオストク
ア Ⅰ Ⅱ Ⅲ
イ Ⅰ Ⅲ Ⅱ
ウ Ⅱ Ⅰ Ⅲ
エ Ⅱ Ⅲ Ⅰ
オ Ⅲ Ⅰ Ⅱ
カ Ⅲ Ⅱ Ⅰ

気象庁ホームページのデータより作成

１．世界地理に関する下の問⑴～⑹に答えなさい。
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⑶ 次の表は図１中のＣ～Ｅの 3 つの国の人口と世界における順位を示したものである。Ｃ～Ｅ
の国名の組み合わせとして正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

⑷ 次の表のＸ～Ｚは、大豆、小麦、トウモロコシのいずれか
の農産物の生産量上位６か国の生産割合を示したものであり、
表中のＦ～Ｈは中国、アメリカ合衆国、ブラジルのいずれか
の国である。トウモロコシとブラジルの組み合わせとして正
しいものを、右のア～ケから一つ選び、記号で答えなさい。

⑸ 次の文章は図１中のＰ～Ｓのいずれかの国の鉱工業について述べたものである。この文章に
あてはまる国を、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

　　カラジャスなどで産出される鉄鉱石を輸出している。近年は大規模な海底油田の採掘も行わ
れ、原油の輸出国となっている。工業化も進み、自動車や小型航空機が製造されている。

ア Ｐ　　イ Ｑ　　ウ Ｒ　　エ Ｓ

Ｃ Ｄ Ｅ
ア ナイジェリア パキスタン バングラデシュ
イ エチオピア バングラデシュ パキスタン
ウ ナイジェリア バングラデシュ パキスタン
エ エチオピア パキスタン バングラデシュ

Ｘ Ｙ Ｚ
Ｆ 17.6 Ｇ 31.0 Ｈ 34.5

インド 14.1 Ｆ 22.4 Ｇ 31.8
ロシア 11.3 Ｈ 8.9 アルゼンチン 13.8

Ｇ 6.5 アルゼンチン 5.0 Ｆ 5.5
カナダ 4.6 ウクライナ 2.6 インド 3.2
フランス 4.0 インド 2.6 パラグアイ 3.1 

トウモロコシ ブラジル
ア Ｘ Ｆ
イ Ｘ Ｇ
ウ Ｘ Ｈ
エ Ｙ Ｆ
オ Ｙ Ｇ
カ Ｙ Ｈ
キ Ｚ Ｆ
ク Ｚ Ｇ
ケ Ｚ Ｈ

人口 順位
Ｃ 2 億 628 万人 7位
Ｄ 2 億 768 万人 6位
Ｅ 1 億 6822 万人 8位

統計年次は 2021 年　「地理統計」より作成

単位：％　統計年次は 2020 年「地理統計」より作成

⑹ 図１中に示したロサンゼルスを 2024 年 1 月 15 日午後 11 時（ロサンゼルスの時間）に出発
した飛行機（直行便）に乗り、1 月 17 日午前 4 時（日本の時間）に関西国際空港に到着した。
ロサンゼルスと関西国際空港の間の所要時間を答えなさい。ただしロサンゼルスは西経 120 度
を標準時子午線に定めている。
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２．次の図 2 のように区分された①～⑦の地域に関する下の問⑴～⑼に答えなさい。

Ａ Ｂ Ｃ
ア ③ ② ①
イ ③ ② ④
ウ ③ ⑤ ①
エ ③ ⑤ ④
オ ⑦ ② ①
カ ⑦ ② ④
キ ⑦ ⑤ ①
ク ⑦ ⑤ ④

Ｄ Ｅ Ｆ
ア ④ ① ③
イ ④ ① ⑤
ウ ④ ⑦ ③
エ ④ ⑦ ⑤
オ ⑥ ① ③
カ ⑥ ① ⑤
キ ⑥ ⑦ ③
ク ⑥ ⑦ ⑤

⑴ 次のＡ～Ｃは図 2 中の①～⑦のいずれかの地域で発生した自然災
害について述べた文である。Ａ～Ｃの文にあてはまる地域の組み合わ
せとして正しいものを、右のア～クから一つ選び、記号で答えなさい。

Ａ：1991 年 6 月に雲仙岳で大規模な火砕流が発生した。
Ｂ：1995 年 1 月に活断層が動き、最大震度７の地震が発生した。
Ｃ：2014 年 9 月に御嶽山が噴火した。

⑵ 次のＤ～Ｆは図 2 中の①～⑦のいずれかの地域の自然環境や自然
現象について述べた文章である。Ｄ～Ｆの文章にあてはまる地域の組
み合わせとして正しいものを、右のア～クから一つ選び、記号で答え
なさい。

Ｄ：降水量が比較的少ない地域にため池が数多く分布している。
大きな砂丘がみられる海岸がある。

Ｅ：泥炭地を改良して農地を造成した地域がある。火山の噴火によっ
て造られたカルデラに水がたまってできた湖が多い。

Ｆ：火山灰が堆積してできた赤土に覆われた台地がみられる。
冬季は内陸部に「赤城おろし」などの乾燥した季節風が吹く。
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K L M
ア 鳥取市 松本市 銚子市
イ 鳥取市 銚子市 松本市
ウ 松本市 鳥取市 銚子市
エ 松本市 銚子市 鳥取市
オ 銚子市 鳥取市 松本市
カ 銚子市 松本市 鳥取市

⑶ 次のグラフのＫ～Ｍは、下の地図に示した鳥取県鳥取市、長野県松本市、千葉県銚子市にお
ける、1 月と 7 月の平均気温と降水量を示したものである。Ｋ～Ｍの都市名の組み合わせとし
て正しいものを、下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

⑷ 次の帯グラフは、米、野菜、果実、畜産物の農業産出額について、全国の総産出額に占める
①～⑦の地域の割合を示したものであり、帯グラフ中のＰ～Ｓは図 2 中の②③④⑦のいずれ
かである。Ｒにあてはまる地域を、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

●：１月　　○：７月
気象庁ホームページのデータより作成
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統計年次は2019 年「データでみる県勢 2022 年版」より作成
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Ｐ 28.0％ Ｑ 23.6％ Ｒ 15.6％ その他 32.8％

その他 36.1％Ｒ 27.1％ Ｓ 20.3％ Ｑ 16.5％

Ｐ 25.6％ Ｑ 24.2％ ⑥ 16.2％ その他 34.0％

Ｓ 27.3％ ① 22.9％ その他 33.9％Ｒ 15.9％

ア ②　　イ ③　　ウ ④　　エ ⑦
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⑸ 図２中の①③④⑦の地域の工業について述べた文として適当でないものを、下のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。
ア ①では食品工業や水産加工業がさかんである。
イ ③の内陸部に位置する大泉町では自動車が製造されている。
ウ ④の鯖江市ではメガネのフレームが製造されている。
エ ⑦の周南市と新居浜市には石油化学コンビナートが立地している。

⑹ 次の表は、火力、水力、風力、太陽光、地熱の各発電手段について、日本の総発電量に占め
る割合を地域別に示したものであり、U 〜 W は図 2 中の②、④、⑦のいずれかの地域である。
U 〜 W にあてはまる地域の組み合わせとして正しいものを、下のア〜カから一つ選び、記号
で答えなさい。

Ｕ V W
ア ② ④ ⑦
イ ② ⑦ ④
ウ ④ ② ⑦
エ ④ ⑦ ②
オ ⑦ ② ④
カ ⑦ ④ ②

火力 水力 風力 太陽光 地熱
Ｕ 20.7 52.4 13.7 15.8 0
Ｖ 11.6 12.8 42.6 18.3 40.1
Ｗ 10.5 7.2 8.9 18.8 55.0

単位：％　統計年次は 2020 年度
「データでみる県勢 2022 年版」より作成

地域 Ｘ Ｙ Ｚ
① 11.6 2.9 1.5
②  3.5 2.8 1.2
③ 33.4 4.6 65.5
④  5.2 7.7 7.2
⑤ 11.8 8.0 20.0
⑥  6.7 34.8 1.7
⑦ 27.8 39.3 2.9

Ｘ Ｙ Ｚ
ア 鉄道 海上 航空
イ 鉄道 航空 海上
ウ 海上 鉄道 航空
エ 海上 航空 鉄道
オ 航空 鉄道 海上
カ 航空 海上 鉄道

単位：％　統計年次は 2019 年
「データでみる県勢　2022 年版」より作成

⑺ 次の表のＸ～Ｚは、鉄道、海上（船舶）、航空（航空機）のいずれかの輸送手段別の旅客輸
送人数について、全国の総輸送人数に占める図 2中の①〜⑦の地域別割合を示したものである。
Ｘ～Ｚにあてはまる輸送手段の組み合わせとして正しいものを、下のア〜カから一つ選び、記
号で答えなさい。
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⑻ 次の表は図２中の①～⑦の各地域における2020年の人口、2015年から 2020年の人口増減数、
2020 年の 65 歳以上人口、2015 年から 2020 年の 65 歳以上人口の増加数を示したものである。
この表の数値について述べた文として適当でないものを、下のア～カから２つ選び、記号で答
えなさい。ただし、適当でないものが１つの場合は解答欄の２つ目には「なし」と答え、適当
でないものが１つもない（すべて適当である）場合は解答欄の２つとも「なし」と答えなさい。

2020 年の人口 2015 年から 2020 年の
人口増減数

2020 年の
65 歳以上人口

2015 年から 2020 年の
65歳以上人口の増加数

① 522 万 4614 人 -15 万 7119 人 167 万 9288 人 12 万 0901 人
② 861 万 1195 人 -52 万 8731 人 277 万 3607 人 17 万 7816 人
③ 4365 万 3441 人 65 万 8410 人 1127 万 0904 人 91 万 3981 人
④ 2291 万 8073 人 -35 万 8202 人 666 万 6660 人 40 万 7825 人
⑤ 2054 万 1441 人 -18 万 3992 人 589 万 9352 人 41 万 3233 人
⑥ 1095 万 0897 人 -33 万 2674 人 350 万 5302 人 17 万 8976 人
⑦ 1424 万 6438 人 -20 万 3457 人 423 万 1519 人 34 万 8459 人

合計 1億 2614 万 6099 人 -94 万 8646 人 3602 万 6632 人 256 万 1191 人
「国勢調査」より作成

ア 三大都市圏のある地域の人口の合計は日本の総人口の 6割以上を占める。
イ 図２から判断して、人口密度は③が最も高いと考えられる。
ウ ②の人口減少の主な要因は、出生数の減少と他地域への転出であると考えられる。
エ ③の人口増加の主な要因は、他地域からの転入であると考えられる。
オ ③の 65 歳以上人口の増加の主な要因は、他地域からの転入であると考えられる。
カ 2015 年から 2020 年にかけて 65 歳以上人口が増加した割合は、⑥よりも②のほうが高い。
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⑼ 次の地図は、プロ野球のセントラルリーグ（セ・リーグ）6球団とパシフィックリーグ（パ・
リーグ）6 球団の本拠地球場がある都道府県を示したものである。この地図について述べた文
として適当でないものを、下のア～エから 1つ選び、記号で答えなさい。

日本野球機構のホームページより作成

ア セ・リーグよりパ・リーグのほうが本拠地球場間の移動距離が長い。
イ セ・リーグには２つの球団の本拠地球場がある都道府県が存在する。
ウ パ・リーグの本拠地球場がある都道府県には新幹線の路線がないところがある。
エ 人口 100 万人以上の市がある道府県すべてに本拠地球場がある。

セ・リーグ
パ・リーグ
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３．次のＡ～Ｇの各文章を読み、下の問⑴～⑻に答えなさい。
Ａ　朝鮮半島北部を支配していた 1 の王によって建てられた石碑である広開土王碑には、
この時代の日本が朝鮮半島南部の伽耶地域とつながりを持ちながら、 1 や新羅と戦った
ことが刻まれている。

Ｂ　倭寇の取り締まりのために、中国は外国との貿易を制限し、公式の朝貢による貿易のみ認め
た。幕府はこの朝貢貿易を開始し、ばく大な富を中国から獲得した。

Ｃ　推古天皇の摂政となった
⒜
聖徳太子は、 2 らを遣隋使として中国に派遣して、その進

んだ政治のしくみや文化を取り入れようとした。遣隋使には多くの留学生や僧が同行し、帰国
後に活躍した。

Ｄ　日本と中国の王朝の間には、正式な国交は結ばれなかったが、長崎を舞台に中国商人との交

易は行われ、中国人が滞在する唐人屋敷も置かれた。日本から中国には、蝦夷地産の
⒝
俵物な

どが輸出された。
Ｅ　この時代は、中国の制度をモデルにした班田収授法により家族ごとに口分田が与えられた。

しかし、人口増加や自然災害などもあり口分田が不足したため、 3 法を定め、新たに開
いた土地はいつまでも自分のものにしてもよいと定められた。

Ｆ　この時代の日本は多くの小国に分裂しており、そのうちの１国の 4 国の王が中国の王
朝に使節を送り、皇帝から金印を与えられたことが、中国の歴史書に記載されている。

Ｇ　元の 5 は、服属要求を拒んだ
⒞
日本に遠征軍を派遣した。元軍は、日本軍の抵抗に加

えて、暴風雨で壊滅的な打撃を受けるなどして撤退した。

⑴ 文章中の空欄 1 ～ 5 にあてはまる語句を答えなさい。

⑵ 下線部⒜について述べた文として正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 冠位十二階の制を設けて、家柄に関係なく有能な人材の登用をはかった。
イ 中臣鎌足らとともに対立する物部氏を倒した。
ウ 日本で初めての本格的な都城である藤原京を造営した。
エ 埼玉県の稲荷山古墳から、聖徳太子の名を刻んだ鉄剣が発見された。

⑶ 下線部⒝として適当でないものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア いりこ　　　　イ ふかひれ
ウ 干しあわび　　エ かつお
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⑷ 下線部⒞のあとに発生したできごとについて述べた次の①・②の文の正誤をそれぞれ判断し、
その組み合わせとして正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
① 御家人の権利や義務を定めた御成敗式目が制定された。
② 幕府は困窮する御家人の救済のために永仁の徳政令を発布した。
ア ①－正　②－正　　　イ ①－正　②－誤
ウ ①－誤　②－正　　　エ ①－誤　②－誤

⑸ ＢおよびＦの文章中の中国とはそれぞれ何という王朝のことか。その組み合わせとして正し
いものを、下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ｂ：宋　Ｆ：魏　　　イ Ｂ：宋　Ｆ：後漢
ウ Ｂ：清　Ｆ：魏　　　エ Ｂ：清　Ｆ：後漢
オ Ｂ：明　Ｆ：魏　　　カ Ｂ：明　Ｆ：後漢

⑹ Ｇの時代の文化について述べた文として正しいものの組み合わせを、下のア～オから一つ選
び、記号で答えなさい。
① 鴨長明が『方丈記』を著した。
② 曲亭馬琴が『南総里見八犬伝』を著した。
③ 雪舟が水墨画を描いた。
④ 道元は、座禅によって悟りを得る禅宗を中国から日本に伝えた。
⑤ 藤原頼通が平等院鳳凰堂を建立した。
ア ①・③　　　イ ①・④　　　ウ ②・④
エ ②・⑤　　　オ ③・⑤

⑺ 次の史料は、Ａ～Ｇのどの時代のものか。Ａ～Ｇの記号で答えなさい。
「一　文武弓馬の道にひたすら励むようにせよ。

一　大名が自分の領地と江戸を交代で住むように定める。毎年四月に江戸へ参勤せよ。」
（現代語訳）

⑻ Ａ～Ｇの各文章を古いものから順に並べるとき、４番目にくる文章を、Ａ～Ｇの記号で答え
なさい。
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４．次の文章を読み、下の問⑴～⑻に答えなさい。
　1789 年に始まった 1 革命とそれに続く

⒜
ナポレオン戦争を受けて、

⒝
19 世紀は、ヨーロッ

パから世界の各地域に自由・平等や民族意識の考え方が広まり、人々を「国民」としてまとめる

近代国家の建設が本格化した世紀であった。長く分裂が続いていたイタリアは
⒞
1861 年、ドイツ

は 2 首相の下で軍事力・経済力を強化したプロイセン王国を中心に 1871 年、それぞれ国
家の統一を達成した。また、欧米諸国はこのころから帝国主義政策をとり、世界各地の植民地化
を進めた。それに対抗し、植民地化されたアジア・アフリカの地域では独立を求める動きが高まっ

た。特に
⒟
日露戦争でのアジアの一国である日本の勝利は、

⒠
アジアの民族運動を活発化させた。

さらに
⒡
第一次世界大戦の戦後処理のために 1919 年に開かれた 3 講和会議でアメリカ大統

領が民族自決を呼びかけると、アジア・アフリカでの民族自決の動きが高揚した。しかし、
⒢
こ

れらの地域の独立が実際に達成されたのは、ほとんどの場合、第二次世界大戦後だった。

⑴ 文章中の空欄 1 ～ 3 にあてはまる語句を答えなさい。

⑵ 下線部⒜について述べた次の①・②の文の正誤をそれぞれ判断し、その組み合わせとして正
しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
① ナポレオンが制定したナポレオン法典は君主権力が強く、大日本帝国憲法に大きな影響を
与えた。

② ナポレオンが建設したベルサイユ宮殿は、その豪華さで絶大な権力を示すとともに、国際
政治や文化の中心となった。

ア ①－正　②－正　　　イ ①－正　②－誤
ウ ①－誤　②－正　　　エ ①－誤　②－誤

⑶ 下線部⒝について、次の①～④の文は、19 世紀後半に日本で発生したできごとである。時
代の古いものから順に並んでいるものを、下のア～クから一つ選び、記号で答えなさい。
① 日朝修好条規が結ばれた。
② 教育勅語が発布された。
③ 版籍奉還が行われた。
④ 自由党が結成された。
ア ①→③→②→④　　　イ ①→④→③→②
ウ ②→③→④→①　　　エ ②→④→①→③
オ ③→①→④→②　　　カ ③→②→①→④
キ ④→①→②→③　　　ク ④→②→③→①



社 ‒ 11

⑷ 下線部⒞の年に発生したできごとについて述べた文として正しいものを、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。
ア アメリカ合衆国で南北戦争が発生した。
イ 北アメリカ東岸のイギリス植民地が独立戦争を開始した。
ウ イギリスでクロムウェルが国王を処刑し、共和政を実現した。
エ アメリカ合衆国のペリーが日本に来航し、開国を要求した。

⑸ 下線部⒟について、日露戦争およびその前後に発生したできごとについて述べた文として
誤っているものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア この戦争が始まる前に、日英同盟が結ばれた。
イ この戦争では、日本が日本海海戦などでロシアに勝利した。
ウ この戦争の講和条約で南樺太が獲得できなかったため、日比谷焼き打ち事件が起こった。
エ この戦争後、日本は韓国を植民地化した。

⑹ 下線部⒠について、日露戦争の影響を受けたアジアの民族運動について述べた次の①・②の
文の正誤をそれぞれ判断し、その組み合わせとして正しいものを、下のア～エから一つ選び、
記号で答えなさい。
① インドでは幅広い階層と宗教の枠を超えたインド大反乱が発生し、完全な独立を要求した。
② 中国では義和団を中心とする排外運動が山東省から中国北部に拡大し、北京の各国公使館
を包囲した。

ア ①－正　②－正　　　イ ①－正　②－誤
ウ ①－誤　②－正　　　エ ①－誤　②－誤

⑺ 下線部⒡について、第一次世界大戦終結後の 1920 年代の日本に関わる文として正しいもの
を、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 米騒動を軍を動員して鎮圧した責任をとって軍人出身の首相が退陣すると、憲政会の加藤
高明が本格的な政党内閣を組織した。

イ 蔣介石が各地の軍閥を打倒して中国をほぼ統一すると、中国に駐留する関東軍は柳条湖事
件を起こして満州を占領した。

ウ ラジオ放送が始まり、歌謡曲や野球中継が人気を集めた。
エ 国際連盟に加盟し、アメリカ合衆国、イギリス、フランスとともに常任理事国となった。
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⑻ 下線部⒢について、第二次世界大戦後のアジア・アフリカについて述べた文として誤ってい
るものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 朝鮮半島では、アメリカの占領地域で大韓民国、ソ連の占領地域で朝鮮民主主義人民共和
国が建国された。

イ 第二次世界大戦後、ベトナム南部に社会主義国のベトナム民主共和国が建国され、イギリ
スからの独立を宣言した。

ウ 独立したアジア・アフリカ諸国を中心に、1955 年にアジア・アフリカ会議が開催され、
平和共存などを訴えた。

エ 1960 年はアフリカで次々に独立国家が誕生し、「アフリカの年」と呼ばれた。
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５．次の文章を読み、下の問⑴～⑹に答えなさい。
　ヨーロッパでは市民革命を経て人権保障の考え方が確立されていったが、大日本帝国憲法での
人権は、天皇が与える臣民としての権利であり、法律の範囲内で保障されるにとどまった。日本

で基本的人権が認められるようになったのは戦後に制定された
⒜
日本国憲法でのことである。日

本国憲法では、基本的人権の尊重を基本原理の一つとしており、
⒝
自由権や

⒞
社会権など個人の

権利を保障している。また、
⒟
立法、

⒠
行政、

⒡
司法の三権分立の仕組みが規定されており、国の

権力の集中をさけ、国民の権利が侵害されないようにしている。

⑴ 下線部⒜について、下の憲法改正手続きの説明文の空欄にあてはまる語句の正しい組み合わ
せを、下のア～クから一つ選び、記号で答えなさい。

ア　Ｘ－出席議員　Ｙ－ 18 歳　Ｚ－３分の２
イ　Ｘ－出席議員　Ｙ－ 18 歳　Ｚ－過半数
ウ　Ｘ－出席議員　Ｙ－ 20 歳　Ｚ－３分の２
エ　Ｘ－出席議員　Ｙ－ 20 歳　Ｚ－過半数
オ　Ｘ－総議員　　Ｙ－ 18 歳　Ｚ－３分の２
カ　Ｘ－総議員　　Ｙ－ 18 歳　Ｚ－過半数
キ　Ｘ－総議員　　Ｙ－ 20 歳　Ｚ－３分の２
ク　Ｘ－総議員　　Ｙ－ 20 歳　Ｚ－過半数

⑵ 下線部⒝として保障されていることについて説明した文として誤っているものを、下のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 個人が財産を所有する。
イ 現行犯以外では令状なしで逮捕されない。
ウ 出版や集会などを禁止されない。
エ だれもが能力に応じて学校へ行き教育を受ける。

　衆議院・参議院のそれぞれで Ｘ の３分の２以上の賛成により、国会から国民へ憲法
改正法案が発議される。これにより満 Y 以上の国民による国民投票が行われ、有効投
票数の Z の賛成により憲法が改正される。
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⑶ 下線部⒞について、憲法 25 条で生存権が認められている。下の憲法 25 条の条文の空欄

あ ・ い にあてはまる語句を答えなさい。

⑷ 下線部⒟を担当している国会についての問（ⅰ）・（ⅱ）に答えなさい。
（ⅰ）国会を構成している国会議員について述べた次の①・②の文の正誤をそれぞれ判断し、そ

の組み合わせとして正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
①　国会議員は、国会が開かれているときは原則、逮捕されない。
②　国会議員は、議院内の発言に法的責任を負うため、不用意な発言をしてはならない。
ア　①－正　②－正　　　イ　①－正　②－誤
ウ　①－誤　②－正　　　エ　①－誤　②－誤

（ⅱ）予算の議決や条約の承認において、衆議院と参議院の議決が不一致だった場合に両院協議
会が開かれる。それでも議決が一致しない場合、衆議院の議決が国会の議決となることを何
というか。答えなさい。

⑸ 下線部⒠を担当している内閣について述べた次の①・②文の正誤をそれぞれ判断し、その組
み合わせとして正しいものを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
①　内閣を組織する国務大臣は、国会議員のみで組織されなければならない。
②　内閣の首長である内閣総理大臣は国会から指名を受け天皇より任命される。
ア　①－正　②－正　　　イ　①－正　②－誤
ウ　①－誤　②－正　　　エ　①－誤　②－誤

⑹ 下線部⒡を担当している裁判所についての問（ⅰ）・（ⅱ）に答えなさい。
（ⅰ）裁判所および裁判について説明した文として適当でないものを、下のア～エから一つ選び、

記号で答えなさい。
ア 裁判ではより慎重に審理を行うために三審制がとられている。
イ 民事裁判は、個人の間の権利や義務についての対立を、対等な立場から争う裁判である。
ウ 最高裁判所は、違憲審査においても最終的な決定権をもつため「憲法の番人」と呼ばれ
ている。

エ 裁判所には最高裁判所と下級裁判所があり、下級裁判所には高等裁判所、地方裁判所、
簡易裁判所、弾劾裁判所の４種類がある。

（ⅱ）刑事裁判において、国民の中から選ばれた人物が裁判官とともに審理を行う制度を何とい
うか。答えなさい。

すべての国民は健康で あ な い の生活を営む権利を有する。
（憲法 25 条１項）
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６．次の先生と生徒の会話を読み、下の問⑴～⑸に答えなさい。
生徒：もうすぐお札の肖像画が変わる予定なんですよね？
先生：１万円札は渋沢栄一さんになるんだ。
生徒：渋沢栄一さんは何をした人ですか？

先生：�多くの企業や学校を創設したり、日本で初めての
⒜
銀行を創設した人で、近代日本経済の

父と呼ばれているんだよ。
生徒：そうなんですね。そういえば、日本経済って戦後大きく発展したんですよね？
先生：1950 年代から高度経済成長期が始まって、日本経済が最も勢いよく成長したんだ。

生徒：その頃は
⒝
為替相場が変わらなかったって本当ですか？

先生：よく知っているね。固定相場制といって、１ドルは 360 円だったんだよ。
生徒：そんな時代もあったんですね。

先生：今は為替相場が変動するけど、
⒞
商品の価格も様々な要因によって変動するんだよ。

生徒：最近は物価が上昇してますよね。
先生：特に石油価格が上がっているから様々なものに影響しているようだね。

生徒：最近は
⒟
税金についての関心も高まってますよね。

先生：�税金には様々な種類があるし、所得税や相続税などでは所得や財産が多いほど税率が高く

なる 1 がとられていて、格差を少なくする役割があるんだ。
生徒：いろいろ勉強しないといけませんね。

⑴ 文章中の空欄 1 にあてはまる語句を答えなさい。

⑵ 下線部⒜のうち、日本銀行の働きについて述べた文とした適当でないものを、下のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。
ア 日本で唯一紙幣を発行することができる。
イ 日本の銀行で唯一株式会社として運営されている。
ウ 一般の銀行にお金を貸したり、預かったりする。
エ 税金などの国の収入を預かったり、政府に代わり公共工事の代金の支払いなどをする。

⑶ 下線部⒝について、1 ドル＝ 100 円から 1 ドル＝ 200 円になった場合に、日本において一般
的に起こる事象について述べた文として最も適当なものを、下のア～エから一つ選び、記号で
答えなさい。
ア これは円高と呼ばれ、原材料を輸入する企業にとっては有利に働く。
イ これは円高と呼ばれ、原材料を輸入する企業にとっては不利に働く。
ウ これは円安と呼ばれ、製品を輸出する企業にとっては有利に働く。
エ これは円安と呼ばれ、製品を輸出する企業にとっては不利に働く。
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⑷ 下線部⒞について、（ⅰ）・（ⅱ）の問に答えなさい。
（ⅰ）下の図は需要曲線と供給曲線の動きを示したものである。次の①・②の状況になったとき、

一般的におこりうる曲線の動きと価格の変動について述べた文として、最も適当なものを、
下のア～クからそれぞれ一つずつ選び、記号で答えなさい。

①　水不足となり、米が不作になった。
②　春になったとき、冬物の衣料を販売している。

ア 需要曲線がＡに動き、均衡価格が上がった。　イ 需要曲線がＡに動き、均衡価格が下がった。
ウ 需要曲線がＢに動き、均衡価格が上がった。　エ 需要曲線がＢに動き、均衡価格が下がった。
オ 供給曲線がＣに動き、均衡価格が上がった。　カ 供給曲線がＣに動き、均衡価格が下がった。
キ 供給曲線がＤに動き、均衡価格が上がった。　ク 供給曲線がＤに動き、均衡価格が下がった。

価格

数量少
低

高

多0

需要曲線 供給曲線

Ａ← →Ｂ Ｃ← →Ｄ

（ⅱ）市場経済において、１つの企業、または数社が共同し価格や生産量を決めてしまうことを防
ぐために、1947 年に制定された法律は何か。答えなさい。

⑸ 下線部⒟について、次の①・②は表１のどこにあてはまるか。表１中のア～カからそれぞれ
一つずつ選び、記号で答えなさい。
①　酒税
②　自動車税 直接税 間接税

国税 ア イ
地
方
税

（都）道府県税 ウ エ
市（区）町村税 オ カ

表 1




